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sistemului domnitor.
Din sinul poporului slovac al 

orăşelului Tisoveţ, comitatul Gömör 
şi Kishont în Ungaria de miéc|á- 
nópte, ni-se ad resézá iu ga re a de a 
da loc in colónele fóiei nóstre unei 
„jalbe publice“, cum o intituléza cei 
subscrişî, ca şi care mai caracteris
tică şi mai semnificativă pentru sis
temul ce domnesce în Ungaria şi 
pentru raporturile dintre guvernul 
ungar şi naţionalităţi n’am cetit pănă 
acuma■; dér n’am cetit aici ceva mai 
nimicitor pentru acest sistem.

Inteligenţa din numitul orăşel 
slovac, care, după datele mai nouă 
oficiale statistice numără 3959 locui
tori, între cari peste trei mii sunt 
Slovaci, ér restul de vr’o 5— 600 
Maghiari, starue de 25 de ani, adecă 
tocmai de un pătrar de veac, ca să 
dobéndéseá aprobarea unui proiect 
de statute pentru o reuniune de cân
tări, ce vrea să-o înfiinţeze —  dér 
stărue în zadar, şi după-ce în acest 
lung timp de 12-orî li-s’a respins ru- 
garea, a 13-a 0ră li se spune, de că- 
tră un împuternicit al actualului mi* 
nistru-preşedinte si de interne St. 
Tisza, că statutele nu pqt fi provă- 
(Jute cu vidimarea guvernului, că cu 
alte cuvinte nu pot fi aprobate din 
causă, că „tot aceia4 voiese înfiinţarea 
reuniunei de cântar!, car! au ini
ţiat’o acum 25 de ani, şi că „tot spre, 
acel scop secret“ voiese să-o înte
meieze. %

Abstragénd dela însuşi faptul 
denegării aprobărei, fără de nici o 
causă întemeiată, timp de un cuart de 
secol, prin caro fapt se réstórná ori 
ce concept legal şi constituţional cu 
fundul în sus, este grava defăimare, 
că înfiinţarea acelei reuniuni musi
cale ar avă un scop secret, deci ne
iertat, care a rănit pănă la suflet pe 
cetăţenii slovaci din Tisoveţ. De 
aceea ei au hotărît de a-şî lua re
fugiu la opiniunea publică din ţără 
şi din străinătate şi de a protesta

în faţa ei, în diferite limbi contra tra
tării ce o întâmpină din partea gu
vernului unguresc.

Jalba publică, ce conţine a- 
cósta protestare şi pe care o lăsăm 
8ă urmeze mai jos, e destul de lă
murită, şi în deosebi pentru noi Ro
mânii, cari sulerim alături cu cele
lalte naţionalităţi nemaghiare de 
nedreptăţile şi de urgia sistemului 
de guvernare domnitor, destul de 
convingétóre şi elocventă, decât ca 
să mai fie lipsă să adaugem său se 
esplicăm ceva din parte-ne.

Trebue sé insistăm însă cu totă 
tăria asupra cererei categorice, ce se 
cuprinde în protestul din Tisoveţ la 
adresa guvernului, ca adecă acest 
guvern sé dea pe faţă ceea-cé pre
tinde a sci despre „scopurile se
crete*1 ale amintiţilor cetăţeni slo
vaci şi sé nu-i mai lase sS sufere 
defăimări şi ultragiu, de cumva, în 
realitate n’ar avé nici o vină, cum 
ei afirmă cu tóta tăria.

Sub nenorocita metodă de sus- 
piţionare şi calumniare, cu care lu
cră sistemul dominant de 30 de ani, 
sufer tóté popórele nemaghiare atât 
de mult şi sunt espuse la atâtea 
neajunsuri şi barbare lovituri şi în
călcări a libertăţii şi a drepturilor 
k>r cetăţenesc!, încât t0tă opiniunea 
publică, neinfectată de deprinderile 
acele despotice, trebue sé se pro
nunţe categoric în favorul jalbei 
de mai jos şi sé eéra unisono se se 
dea pe faţă pretinsa conjuraţiune 
secretă din Tisoveţ, dócá esistă în 
adevăr.

Ér déca nu esistă —- ceea-ce 
noi din parte-ne credem firm, cu 
totă góna ce e pusă la cale în mod 
artificial de foile şoviniste, (cari se 
’nşhină volniciei când ea merge pe 
socptéla altor rasse), în contra pre
tinselor uneltiri panslaviste ale căr
turarilor slovaci naţionalişti —  dăcă 
nu esistă, cjicem, acea conjuraţie, 
atunci sé înceteze odată ilegalitatea,

volnicia şi prigonirea tendenţibsă a 
cetăţenilor slovaci leali şi iubitori 
de ordine şi progres, să înceteze şi 
să se ţină odată sămă de cătră gu
vern, care are să esecute şi să pă- 
z'ăsca legile, ide promisiunile şi asi
gurările solemnele, ce le-a făcut şi 
le face mereu şeful său actual, că 
va veghia cu scumpătate ca să se 
respecteze egalitatea cetăţenilor îna
intea legii, fără de nici o deosebire!

Jalbă publică.
Cetăţenii orăşelului slovac Tisoveţ, 

(Ungaria nordică) de 25 de ani de repe- 
ţite ori s'au rugat de înaltul guvern re
gesc ungar, se le permită înfiinţarea unei 
reuniuni de cântări.

Intr’adevăr, nu-i de priceput faptul, 
că un guvern, care se află în centrul E u 
ropei culte, sé se pórle cu atâta antipatie 
faţă de modestele nisuinţe culturale ale nu
mitului orăşel slovaci In alte locuri nu 
numai că permite înfiinţarea reuniunilor 
de acest soiű, dér le şi sprijinesoe — şi 
totuşi înaltul guvern regesc ungar, în 
decurs de 25 de anî, ne-a respins ru- 
garea înaintată în cestiunea înfiinţării 
reuniunii de cântări nu mai puţin de
cât de 13 ori. De ce nu ne esplică oausa 
pentru care nu ne permite ?! Cetăţenii 
oraşului amintit în anul acesta pot serba 
jubileul trist de un pătrar de secol al ru- 
gării zadarnice.

Ultima nostră rugare a fost respinsă 
cu răspunsul:

„Nr. 127.500/111—1908: Obiectul: Statutele 
„reuniunei de cântări din Tisoveţ.—Publicului co
mitatelor Gömör-Kishont, în Rimaszombat. — 
„Statutele nu au putut fi aprobate (láttamozható’, 
npentru-cd §i în caşul de faţă e vorba despre înfiinţa- 
„rea unei reuniuni plănuite tot de aceiaşi fi în esenţă 
„tot spre acel seop secret; şipentrucă aceste statute 
„înaintate de repeţite ori f i sub diferite numiri, nici 
npredecesorii mei în oficiu nu le-au aprobat. Buda
pesta în 2 Februarie 1904. Din încredinţarea mi- 
„nistrului: Dr. Selley consilier ministerial“.

v „ înaltul guvern regesc ungar nu aduce 
■nici un motiv legal, pe basa căruia ne-ar 
pute îrapedeca nisuinţele nóstre culturale 
netendenţkise, şi în special cultivarea ar

tei musicale; căci unul dintre motivele 
aduse e de atare natură, încât nu depinde 
de la noi: âr celalalt nu corăspunde ade
vărului. Mii de scuse că trăim îiicţt 
N o i să fim ore vinovaţi, dăcă suntem 
„aceiaşi“ ? Şi nu corăspunde realităţii fap
tul, că noi pe lângă cultivarea artei musi
cale ara avă şi scopuri tăinuite; precum 
nici aceea, că prin repeţita înaintare a ru- 
gării ndstre, am fi voit numai să incomo
dăm superiorităţile; căci noi numai ne-ara 
rugat — cum te rogi la Dumnezeu când 
îţî lipsesce ceva.

In caşul de faţă, dăcă totuşi am avă 
vre un scop ascuns, am fi siliţi să tăcem, 
fiind descoperiţi. Nu putem însă tăcă, 
căci n’avem nici un gând rău, simţim că 
ni-se face nedreptate atunci, când aceste 
nisuinţe se par guvernului suspreidse; de 
aceea, sciindu-ne nevinovaţi, cutezăm să 
păşim în faţa lumii şi să rugăm pe înal
tul guvern regesc ungar, să descopere pe 

cale publică pretinsele ndstre scopuri se
crete, precum şi aceea, că de unde le scie 

— şi noi tot pe cale publică vom răspunde.
Tisoveţ, în 28 Februarie 1904.
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B r a ş o v , 8 (21) Martie.

Dieta ungară a adoptat în şedinţa 
de Sâmbătă şi în a treia cetire proiectul 
de indemnitate budgetară. După acésta 
s’a început îndată desbaterea generală 
asupra proiectelor contingentului de recruţi 
pe 1904. Kossuthistul Bakonyi a vorbit 
contra proiectelor şi a presentat un pro
iect de resoluţiune în cestiunea organisării 
armatei maghiare independente. Szeder
kényi prirniudu-1, a presentat şi el un pro-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

O nópte teribilă.
De CehoT .

(Fine.)

„Sicriul camaradului meu era de 
„două-ori mai mare şi îmbrăcămintea de 
„colőre cafenie, îl făcea şi mai lugubru.

„Cum a ajuns el aici? Că a fost şi 
„acum o înşelăciune optică, acésta era acum 
„imposibil să mă mai îndoesc. Nu putea să 
„se afle sicriurl în tóté casele! învederat, 
„c& acésta era o bălă a nervilor mei; era 
„o halucinaţiune.* Ori unde m’aşî duce 
„acum, voiü vedé de sigur pretutindeni 
„lăcaşul teribil al raorţei. Se vede că am 
„perdut usul raţiunei, ra’am îmbolnăvit de 
„un fel de raolo-manie; ér causa n’ara 
„căutat’o departe, n’aveara decât să-mi 
„amintesc şedinţa spiritistă şi cuvintele 
„iui Spinoza.

„Am Snebunit! cugetam cu spaimă, apu- 
„cându-mă cu mânile de cap. Domne! ce-i 
„de făcut? Capul îmi svîonea, picidrele 
„mi-se îrapleteceau. Pléia turna ca din

„cofă, vântul mă pătrundea, căc! n’aveara 
„pe mine nicî şuba, nic! căciula. MT-a fost 
„imposibil a mă întdree să le iau, acăstaera 
„peste puterile mele. Spaima mă cuprinsese 
„cu totul. Părul mi-se făcuse măciucă în 
„vârful capului, de pe faţă îm! curgeau 
„sudori reoî, deşi mă convinsesem aprdpe, 
„că tdte n’au fost decât halucinaţiune.

„Ce era de făcut? urmă Panoohidin, 
„Inebunisera şi eram ameninţat să receso. 
„Din norocire îmi aduseiO aminte, că nu 
„departe de fundacul întunecat, locuia un 
„bun pretin al meu, promovat de curând 
„doctor şi care fusese şi el în acea ndpte 
„la şedinţa spiritistă. Mă grăbi! să ajung 
„la el. Pe atunci încă nu era însurat cu 
„negustorâsa cea bogată şi locuia în eta
ju l  al cincelea al casei consilierului de 
„stat Kladbicienski.

„La Pogostov mi-a fost scris ca nervii 
„mei să sufere o nouă tortură. Urcându- 
„mă la el, au<jil un vuet teribil. Sus fu- 
„gea cine-va, bătând tare din picidre şi 
„isbind uşile. La mine! aud ţipând, ţipet 
„ce-ţl rupea inima. La mine! Portar!

„Er după un moment îmi iese îna-

„inte de sus o figură întunecdsă, îrnbră- 
„cată în şubă şi cu jobenul turtit.

„Pogostov! strig eu, recunoscând pe 
„amicul meu. Tu eşti? Ce s’a întâmplat 
pu tine? Ajungându-raă Pogostov, se 
„ppresce şi mă apucă de mână în mod 
„febril. Era fórte palid, răsufla greu şi 
^tremura. Ochii i-se mişcau în mod neli
niştit, peptul i-se sbuciuraa. — Tu eşti Pa- 
„nachidin? întrăbă el cu un glas întune
cat. Őre tu eşti? Eşti palid, par’că ai eşit 
„dm mormânt, óre nu cumva eşti şi tu vre-o 
„vedenie? O Dómne! Ce teribil eşti! Dér 
„ce-i cu tine? De eşti aşa vânăt la faţă?

„O amice, lasă-raă să-rai vin în fire. 
„Mă bucur, că te-ara văijut, décá eşti tu 
„în realitate şi nu cum-va eşti şi tu vre-o 
„halucinaţiune. Blăstămata şedinţă spiri
tistă.... Aşa mî-a sdruncinat nervii, încât, 
„închipuesce-ţi, întorcându-mă acasă, am 
„văijut la mine în cameră.... un sieriű!

„N’ara crezut aurului meu şi l’am 
„rugat să-mi spună încă-odată.

„Raclă, adevărată raclă! spuse doc
torul, lăsându-se jos pe tréptá din causa 
„slăbiciunei!

„Nu sunt poltron, dór şi dracul în-

„su-şi s’ar speria, dăcă după o şedinţă spi- 
„ritistă s’ar păli în întunerec de o raclă.

„Bolborosind şi înecându-mă în vorbă, 
„spuseiu doctorului despre raclele văzute 
„de mine.

„Un minut ne uitarăm unul la altul 
„cu mirare, apoi spre a ne convinge, dăcă 
„nu suntem în halucinaţiune, începusem 
„a ne pişcă unul pe altul.

„Amândoi suferim de aceeaşi bălă 
„— spuse doctorul — se vede oă acum 
„noi nu visăm şi nu ne privim unul pe 
„altul prin vis. De sigur, raclele, a mea 
„şi amândouă ale tale, nu sunt înşelăoiu- 
„ne optică, ci ceva ce esistă în realitate. 
„Oe-i de făcut acum?

„Şeijând o oră întrâgă pe scara rece 
„şi per<jându-ne în fel de fel de presu
puneri, ni-se făcuse frig şi hot&rîrăm să 
„alungăm spaima nedemnă şi deşteptând 
„servitorul, să plecăm în odaia doctorului. 
„Ara şi făcut. Intrând, aprinsesera o lumî- 
„nare, şi în adevăr zărim racla, îmbrăcată 
„cu stofă albă de mătasă, cu ciuouri şi 
„ornamente de aur. Servitorul îşi făcîi în 
„mod pios cruce.

„Acum se p6te afla — spuse docto-
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iect de resoluţiune cu privire la limba d1© 
serviciu şi de comandă maghiară.

Iq şedinţa de a<jî, Luni, se urtpeză 
desbaterea asupra contingentului de re-

Wilhelm şi Nicolae. Mare bucurie 
şi enţusiasra a produs în Rusia ultima scri- 
sj5re a împăratului Wilhelm cătră Ţarul 
Nicolae. Diarul „Nova Reforma* publică ur
mătorul pasagifi din acestă scrisore:

Rusia — scrie împăratul Wilhelm — îşi 
pdte trimite armata sa până la ultimul 
soldat pe câmpul de răsboiu cu cea mai 
mare linişte sufletescă, de-drece Germa
nia, vechiul ei prietin, în inima căreia 
trăiesc încă tradiţiunile alianţelor trecute 
dintre cele două state, va apăra cu cre
dinţă drepturile şi interesele vecinului său.

Dă că scrisărea conţine într’adevăr 
pasagiul semnalat de diarul amintit, atunci 
ea are o estremă importanţă politică.

Răsboul ruso-japones şi situa- 
ţiuneadin Balcani.Diarul „Novoje Vrem- 
j a “ publică un interview pe care cores
pondentul său l’a avut cu contele K a p - 
nist, ambasadorul Rusiei la Viena. El a 
asigurat, că conflictul ruso-japones n7a în- 
fluinţat până acum decât favorabil asupra 
situaţiunei din Balcani. Organisaţiunile in
teriore şi esteriore revoluţionare macedo
nene a.u declarat, că nu voesc a împiedeca 
executarea reformelor. In momentul când 
se manifestă simpatiile slave pentru Ru
sia, nu i se vor crea Rusiei dificultăţi în  
Balcani. Decă Sultanul nu esecută |refor- 
mele propuse, alţii vor face alte propuneri. 
Sdrtea Sultanului stă în mâna lui.

Gravamenele Polonilor din Ger
mania. In şedinţa de la 19 Maftîă a ca- 
merei prusiane, la ordinea <lilei fiind bud
getul cultelor, ministrul de culte &tudt 
a declarat, că guvernul nu se pote abate 
de la principiile ce le-a urmat pănă acum 
în Silesia-superidră pe terenul instrucţiu- 
nei. Deputatul .polon Korfanti s’a ridicat 
şi a protestat contra bănuelii, că Polonii 
ar face agitaţiuni. Nu Polonii agită, ci 
Germanii, cari au silit pe copiii poloni să 
se germaniseze. Apoi a dis : Daţi-ne şcole 
polone, judecătorii polone, universitate po 
lonă, şi atunci poporul potbn va merge 
alături de d-vostră.

In Reichstagul german a avut loc 
o discuţie agitată în chestiunea abrogării 
§-ului 2 din legea numită a Iesuiţilor, ră
masă în vigore încă din timpul Kultur- 
kampfului. Cancelarul Biilow a răspuns 
cu efect la interpelaţiile, ce i-s’au adresat.

Negociatiunile franco - englese.
piarului „Figaro* i-se scrie eu data de 17 
Martie din Londra din isvor autorisât des-

pre negociaţiunile angajate între Poreign 
Office şi ministeriul frances de externe pen
tru a resolvi diferite chestiuni coloniale 
pendente între oele două state:

Negociaţiunile s’au început înainte 
de asta aprdpe cu un an, când cu visita 
preşedintelui republice! în Anglia.

In schimbul unor facilitări, pe cari 
Deleasse ar fi dispus a-le da'în Egipt Marei: 
Britanii, acăsta s’ar desinteresa de. Maroc. 
Bine înţeles, în privinţa Marocului ar tre
bui să se procădă de acord cu Spania.

In privinţa ţărei noue, s’a recunoscut 
că Franţa nu pdte abandona vechile sale 
privilegii de cât în caşul când s’ar 
recundsce armatorilor francesî liberta
tea absolută; de pescuit. In schimbul re
nunţării la aceste drepturi câştigate prin 
tratate, Franţa ar obţină câteva teritorii 
în Africa, pentru a i-se asigura libertatea 
comunicaţiunei între posesiunile francase 
din Africa occidentală.

In sfîrşit chestiunea Siaraului în&ă 
se va resolvi. Raporturile între Prânţâ£ 
Anglia şi Siara sunt regulate prin oonven- 
ţiunea de la 1896, ale cărei disposiţiunî 
sunt destul de vage. Cele două guverne 
ar precisa acum mai exact aceste rapor
turi în cadrul zonei, ce le este asignată.

voturi. Sub titlul acesta „F i
garo“ de Vineri publică un entrefilet cau
stic la adresa guvernului Corabes, care 
n’a întrunit decât o majoritate de 10 vo
turi (nu 19 cum s’a scris alaltăerî!) spre 
acoperirea declaraţiunilor sale asupra in- 
terpelaţiunei lui Millerand. Etă ce <jice în
tre altele „Figaro“,

„Atacat erî de Millerand, adecă de 
cătră unul din omenii, cari l’au susţinut 
timp îndelungat, şi apărat de cătră un om, 
oare mai are interes de a l susţină, adecă 
de cătră d-1 Jaures, preşedintele consiliu
lui a obţinut o majoritate de 10 voturi 
din cari 7 ale miniştrilor!.... D-1 Com- 
bes se mulţumesce şi cu atâta. Acăstă 
majoritate îns  ̂ n’ar fi fost suficientă altă 
dată nici lui Bourgeois, nici lui Măline, nici 
lui Brisson, spre a-se menţină la putere. 
„Blocul“ nu ţine, de cât de un fir! ţlece 
voturi!“

Literate şi sciinţă.
Sistema ortograficii a limbei române

de
Nic. Densuşianu.

(Urmare.*)

Cât de mult ţineau la fisionoraia la
tină a cuvintelor erudiţii Pe t r u  Maior  
şi Timo teiu Cipariu,  vedem din ur- 
raătorele „cuvinte ale lor.

Petru Maior scrie:
„Drept, că pănă vor scrie Românii 

„cu litere Cirilicesci, care le întrebuinţăză

* ) A  se vede N -r ii: 88, 40, 42, 4'-*, 44, 46, 48, 
50, 52 ai „Gazetei Transilvaniei“ din 1904 — şi 
N-rii 246, 247, 248 din 1908.

„rut palid şi tremurând — dăcâ racla e 
„deşărtă său în ea.... locuesce cine-va?

„După o indecisiune lungă, care era 
„bine înţelăsă, doctorul se plecă şi strin- 
„gând dinţii de frică şi de aşteptare, ri
dică capacul raclei. Ne uităm înăuntru 
„şi.... racla era deşărtă.

„Nu era intr’ensa nici un cadavru, 
„dăr în locu-i găsim o scrisore cu conţi
nutul următor:

, „Dragă Pogostov! Tu şeii că afa
cerile socrului meu au ajuns într’o stare 
„prostă şi decăzută. S’a vîrît în datorii 
„pănă’n gât. Mâne ori poiraâne vor veni 
„să facă inventariarea averei sale şi una 
„ca acăsta ar ruina familia sa şi pe a 
„mea, &r onărea ndstră, bare pentru mine 
„e mai presus de orî-ce, s’âr periclita. 
„Conform cu hotărirea consiliului de fa- 
„milie, ce l’ara ţinut erî, am decis să as
cundem lucrurile cari sunt mai scumpe 
„şi mai de preţ. Aşa-dăr de dre-ce averea 
„ndstră întrăgă se compune din racle (tu 
„scii, că el e constructor şi antreprenor 
„de racle şi accesorii, cel mai bun în 
„oraş), ara decis se ascundem cele mai 
„bune racle. Mă adresez cătră tine, ca la

„un bun amic, ajută-mă, şi scapă posiţiu- 
„nea şi onorea ndstră! In speranţa, că ne 
„vei ajuta să ne salvăm averea, îţî trimit 
„dragă, o raclă, pe care te rog s’o ascund! 
„la tine şi s’o păstrez! pănă la cererea din 
„parte-ne. Fără ajutorul cunoscuţilor şi 
„amicilor, suntem morţi. Sper că nu mă 
„vei refusa, cu atât mai mult, că raclat’ 
„n’are să rămână la tine decât cel mult 
„o săptămână. La toţî pe cari îi consider 
„ca adevăraţi amic!, le ara trimis câte o 
„raclă şi mă aştept la mărinimia şi no
bleţă inimilor lor. — Amicul care te iu- 
„besce, Ivan Celiustin.“

„După acestă păţanie, am stat bol- 
„nav vre-o trei luni de <jde de sguduirea 
„nervilor, er amicul nostru, ginerile con
structorului de racle, a scăpat ondrea şi 
„averea sa şi deja ţine un birou de pompe 
„funebre, face comerciu cu racle şi pietrii 
„mormentale. Afacerile sale nu merg aşa 
„strălucit şi eu tot mă tem, ca nu cumva 
„într’o bună dimineţă să mă trezesc cu 
„vre-un monument de marmură, seu vre-un 
„catafalc lângă patul meu“.

G. N.

„Sârbii şi Ruşi! şi care cu acea viclenie 
„sunt băgate între Români, ca. cm tót să 
„se stingă limba română, niob o-dată nu 
„vor fi vederóse cuvintele latinéin limba 
„română: cu atâta funingine au. acoperit 
„boerăaea lor faţă şi ca într’o negră capsă 
„fără speranţă de scăpare amar 1b ţin în
robise! De câte ori rai s’aü întâmplat mie, 
„de îndoindu-raă de vre-un cuvânt, dre 
„Latinesc este; cât. l’am scris cu slove 
„séű litere Latine, îndată ou strălucire i 
„se vă^u Latina lui faţă, şi părea că rîde 
„asupra mea de bucurie, căi l’am se&pat 
„din slcăvie, şi de calicele Giriilicescî pe
tece !“1)

In aceeaşi formă se esp-rimă C i - 
pariu:

„Până ce scriam ou litere oiriliane, 
„limba românăscă era acoperită sufeţ tele, 
„aşa cât în afară nu avea faţă de limbă 
„română-latină, ci de limM slavică.... Insă 
„acum după ce începem să scriem cu li- 
„tere latine, vălul, ce acoperiâ faţa lirabel 
„roraânescî, cădii de-odatâ de pre ea, pre- 
„cum cade vélni mireselor orientale în 
„(jiua nunţii dinaintea ochilor bărbaţilor 
„săi“.2)

Latinii încă nu aveau litere cores- 
pundétóre pentru tóté sunetele limbei; ei 
încă erau siliţi să sorié în o formă şi să 
pronunţe în altă formă. Ast-fel litera a, 
după cura ne spune gramaticul Pr i s -  
cian, avea în limba latină mai mult de 
(jece sunete.3)

Er Q u i n t i 1 i a n scrie :
„Este sigur, că esistă un sunet in

termediar între u şi i. fiind-că noi nu 
„pronunţăm opt imum ca opimum, ér 
„în 'cuvântul here nu se aude deplin 
„nici e nici i. . . Ce să <ji<iem despre cu
mintele vor t i ces  şi vorsus  şi alte 
„cuvinte asemenea acestora, în cari, după 
„cum se spune, Scipio Africanul a fost 
„cel de ántáiű, care a schimbat pe o în 
„e. Ce să (jieera despre cuvintele, cari 
„só seriű altmintrelea de cura se pro
nunţă“.4)

In fine în limba italiană încă esistă
0 mulţime inf ini tă  de sunete închise, 
deschise, mixte, indefinite, cari pun pe fi
lologi la índoiélá, că la ce grupă de vo
cale ori consonante aparţin. Insă aceste 
variaţiunî remân neînsemnate în modul 
de scriere al limbei italiane, spre a nu în
tunecă forma şi înţelesul cuvintelor.

„11. în  vorbele flesibile să se conserve 

„u final cu semnul scurtării, acolo unde 
„se aude pe jumătate, saü nu se aude de 

„loc, d.e. o m u  b u n ü ,  l u c r u l ü ,  p l e c ü ,  
„ facü ,  f i ü u.

Acéstá regulă a fost modificată în 
sesiunea anului 1895, primindu-se părerea 
Gomisiunii ortograficé:

„n scurt se va elimina in tők caşu
r ile , unde nu se aude. Vom scrie dar : 
„om, b u n ,  v e d e a m ,  l u c r a m “. (Ana
lele Acad. rom. Voi. XVII. Secţ. II, p. 
188. Voi. XVI, Secţ. II, p. 278. Voi. II, 
Secţ. II, p. 420).

Scrierea lui u final, cu sóü fără sem
nul scurtării, a for nat caracterul distinc
tiv al ortografiei române cu litere latine 
de la a. 1825 pănă Ia a. 1880.

încă cei de ántáiű literaţi români, 
cari se ocupară cu legile gramaticale ale 
limbei române, simţiră necesitatea, ca să 
adauge un u final la cuvintele flexibile 
terminate în consonante, pe cari Românii 
din Dacia Aureliană l’aü păstrat, dar care 
în limba nostră nu se mai aude. de cât 
numai când i-se adauge articulul definit 
séű pronumele. D. t>. domnii, domnul,  
védü, védu-te.

In acéstá privinţă Pe t ru  Maior
scrie:

„Sfîrşindu-se tdte cuvintele limbei 
„Latină poporană în vocale, învăţiaţiî La
tinilor, aü începută, urmând Grecilor, a

J) L e x i c o n  v a l a c h i o o - l a t i n  o-h u n-  
g a r i c o - g e r m a n i c u m .  Budae, 1825, p. 72.

*) A  r c h i v u p e n t r u  i s t o r i a ş i f i l o -
1 o g i a. An. 1867, p. 8.

8) Prisciaui Grammatici Institutionum gram- 
maticarum lib. I. 8.

*) Quintiliani Orat. Instit. lib. I. c. 4 şi 6: 
Q u i d ?  q u a e  s c r i b u n t u r  a l i t e r ,  q u a m  
e n u n c i a n t u r ?

„Adauge la capetul unelor cuvinte conso
nante. Fundamentul meu de a credere 
nâ tóté cuvintele mai de mult ale linbeî 
„Latină se sfîrşia în vocale, este, că nu 
„numai în limba Italiană, ci şi în limba 
„Română ... tdte cu vénte l e  astăcji  
„se s f î r şesc  în vocale. . .  La Româ
nii. die, cei din Dacia lui Aurelianu pănă 
„astă-di tóté cuvintele se sfîrşesc în vo- 
„,oală, ca şi la Italianî; eră la cei din Da
nia Iui Traianu de multe ori se lasă 
„.afară vocala u cea din sfîrsitu, drept 
„aceea múlté cuvinte la acest! se sfîrsesc 
„iq consonantă. Totuşi moşii Românilor 
„puseră in scriptură lângă o consonantă 
„ca acésta Oirilicescul h, care nu are nici 
„un sonu spre semnu, că ace s t  loc ea  
„voca l e i  u5). Ma, un cuvântu ca acestu, 
„de se va împreuna ou artiolu definitu, 
néü cu altă părticică, aceeaşi vocală se 
„aduce înapoi la locul eî, pentru esem- 
„plu: Român,  Românu l ;  Grec, Gr e 
c u l ;  dând, dândune ;  rugând,  ru- 
„gândute“.6)

Aceeaşi sistemă ortografică cu u fi
nal a urmat’o şi Oi pariu,  ale cărui stu
dii asupra limbei aű format o adevărată 
epocă în literatura română.

Sooietatea academică adoptase şi 
sancţionase în a. 1867 acest mod de 
scriere.

Etă cum se esprimă învăţatul G*. 
Munteanu în sesiunea generală a so
cietăţii academice dela 1867 cu privire l& 
necesitatea lui u final în ortografia ro
mână :

„Aű început unii a lăpeda pe ® 
„scurt seu finale, dar nu se vede nici o 
„raţiune de gramatică — póte e co.no- 
„mia — ce ar pute motivă şi seusa 
„acésta înnoitură în scriere. Noî să-l con- 
„servăm anume în declinaţiune şi eonju- 
„gare. Că-cî ántáiű a scurt este o nece
sitate gramaticală; fără u nu se pot cla
sifica numele la gen de pre (după) ter- 
„minaţiune, nu se pot distinge formele de 
„conjugare. Apoi cine lapădă pe u scurt, 
„ar trebui ca să fie consecinţe, să lapede 
„şi pe i 7), ceea ce dacă ar face, am face 
„imposibilă declinarea numelui şi conju
garea verbului“. 8 9)

In acelaşi sens se esprimă Cipariu.
, „Este őre iertat“ — <Ţce dînsul — 

„a lua în literatură de principiű şi eco
n o m i a  l i terelor ,  judece, care cum : 
„place —  noî <hcerl1 că u finale, stă în 
„atare legătură cu i finale, şi corelaţiunea 
„lor e atât de mare, cât amândoi caută 
„să sté, aű să ca<jă; şi dacă economia, 
„cere să lăpădăm pe u finale, nu mai 
„avem causă de a retinó şi pe i finale. 
„In fine dacă economia e un motiv atât 
„de putinte pentru lăpădarea unei litere, 
„nu văd causa pentru ce să nu lăpădăm 
„séű vocalele tóté ca orientalii, séű încă 
„şi consonanţii, şi să adoptăm stenogra- 
„fia“. «)

(V a  urma.)

Noua acţiune de împăcare 
în Austria.

Cetitorii noştri sciu, că la iniţiativa 
Polonilor din Galiţia s’a început o ac
ţiune pentru a se stabili o înţelegere între 
Cehii şi Germanii din Boeraia, cu scop de 
a pune capăt obstruţiunei şi stării anor
male parlamentare. Acestă acţiune nu s’a 
inaugurat fără de soirea cornisiunei de 
patru, ce representă partidele germane 
(afară de pangermanî) şi fără de consim
ţământul lui Koerber.

In privinţa acesta e interesant a 
cunosce atitudinea pangerrnanilor.

5) In c o d i c e l e  V o r o n e ţ i a n  scris în
tre anii 1505— 1525 ne apare aprdpe peste tot lo
cul u final întreg, d. e.: a r g i n t «  s a u  a u r «  
s a u  v e ş m e n t e  n e c e  de  l a  u r u l «  ( u n u l u )  
n a m «  j e l u i t « .

6) L e x i c o n  v a l a c h i c o - l a t i n o - h u n -  
ga  r i c o-g e rm a u i c u m .  Budae, 1825, p. 81—82.

7) A  se ave în vedere spre esemplu forma : 
b i n e f ă c ă t o r  (binefăcătoriâ).

8) A n n  a l e l e  S o c i e t a t e i  a c a d e m i c e  
r o m a n e ,  Seria 1. Tom. I, pag. 42— 48.

9) A r c h i v u  p e n t r u  i s t o r i a  ş i  fi i  
* l o g i a .  An. 1867 p. 7.
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Deputaţii pangermanî Schönerer, Dr. 
Bareuther şi lro  au adresat în şedinţa de 
Sâmbătă a Reiehsrathului ministrului pre
şedinte o interpelaţie de următorul con
ţinut:

„S’a răspândit cu insistenţă din ce 
în ce mai mare svonul, că aşa numitele 
partide mari germane din Reiehsrafch (în 
înţelegere secretă cu guvernul) nu vor 
face oposiţie ăeridsă postulatului Cehilor 
de a introduce limba cehică ca limba ofi 
dală internă. Faţă cu aceste svonurî, 
uniunea pangerihană (Alldeutsche Vereini
gung) declară, că va înfiera pe orî-ce Ger
man şi în special pe orî-ce deputat ger
man ca pe un trădător conscient al inte
reselor poporului, dâcă direct seu indirect 
ar aproba numitul postulat al Cehilor. 
Acest postulat alcătuia o parte din ordi
nele forţate de limbă ale lui Badeni, un 
postulat din causa căruia s’a vărsat sânge 
german şi a cărui acordare limitâză teri- 
fcoritorul limbei germane, ca limbă a sta
tului şi formdză o etapă a dreptului de 
Stat boem.

„Uniunea pangermană declară tot
odată, că nu va lăsa neîntrebuiuţat nici 
un mijloc, spre a împedeea acest postulat 
il Cehilor. Interpelăm deci:

1) Are guvernul în adevăr inten- 
ţiunea, spre a obţină un armistiţiu cu 
obstrucţia Cehilor, de a ademeni aşa nu
mitele partide mari germane, ca să trădeze 
interesele poporului german? Seu are der 
gând guvernul, ca spre raulcomirea ob
strucţiei frivole a Cehilor, să octroieze în 
oâteva distri te din Boemia limba cehs 
oa limbă oficială internă, abusând în mod 
anticonstituţional de § 14?

2) Cunosce guvernul dispositiile mo
mentane ale poporului german? Şi nu se 
îngrozesce de evenimentele, pe cari ni
meni nu le păte prevede şi cari ar urma 
negreşit în mijlocul poporului german 
drept consecinţă a unei asemenea oc- 
troărî?“

*

Diarul „Folitik“ din Praga <jice în 
cestiunea acăsta, că ministrul preşedinte 
Koerber a fost deja de câteva ori în si
tuaţii periculdse şi în tot-dăuna a seiut să 
se salveze. Acuma vră să scape pe tema 
împăcării ceho-germane. Fdrte bine! De
putaţii cehi se vor duce şi de astă-dată 
la consfătuiri, dăr în acest timp parla
mentul trebue să se închidă, er Cehii pöte 
vor cere dre-carî garanţii, că negociările 
vor fi seriöse.SCI RILE DILE1.

de culte se pregătesce proiectul despre 
sistemisarea salarelor profesorilor comu
nali şi confesionali. In afacerea acăsta se 
va ţină în curând o conferenţă presidată 
de consilierul de secţie Dr. Boncz Ödön, 
la care delegaţii profesorilor de la nu
mitele şcdle îşi vor espune gravaraenele.

Conscriere. Din partea magistratului 
oraşului Braşov primim îneunosciinţarea, 
că în clilele de la 22— 30 Martie se va 
face conscrierea tuturor cetăţenilor ungari 
locuitori ai oraşului, cari au împlinit 20 
de anî de etate. Conscrierea acăsta se 
face în vederea proiectatei reforme elec
torale, şi conscriitorii vor umbla din casă 
’n ^asă. Conscrierea se va face de mâne, 
Marţi, începând şi se referă a) la relaţiile 
personale ale cet&ţdnului: numele, lo
cuinţa, anul nascerei, oăupaţiunea, limba 
maternă, gradul de cultură şi că respec
tivul este alegător de deputat său nu. fie 
aici său în alt oraş, ori comună; b) Mai 
departe, conscrierea se referă la dările di
recte de stat prescriese său şi numai pro
puse pe anul 1903, anume: darea de pă
mânt, darea de casă socotită după chirie, 
său darea de clasă, darea de venit el. I, 
H, III şi IV, darea minieră, darea după 
interese şi rente; c) In fine conserie- 
rea se referă şi la proprietatea de pă
mânt a fie-eărui individ. Datele adu
nate pe calea acăsta nu pot fi între
buinţate, decât spre scopul arătat şi cel 
ce abusăză de ele, orî le dă altuia, său 
le publică fără autorisare va fi aspru pe
depsit. De asemenea se pedepsesoe acela, 
care cu intenţiune dă date false, său ne- 
corecte, orî refusă fasiunea. Cei interesaţi 
sunt invitaţi deci şi pe aeăstă cale, ca la 
întrebările comisarilor însărcinaţi cu cous 
orierea, să dea răspunsuri corecte, even
tual să înscrie datele ce li.-se cer în foi
ţele statistice.

Sinod archidiecesan în Blaşiâ.
„Unirea- aduce soirea următore: „Sinodul 
archidiecesan e convocat de Escelenţa Sa 
Mitropolitul, pe Marţi, după Dumineca 
Samarinenii, 10 Maiu. Convocarea se face 
la dorinţa clerului archidiecesan pentru 
regularea dotatiunei preoţilor.“

Comandantul corpului de armată 
XII, FZM Emil Probst va veni săp- 
ptămâna acăsta în Braşov, ca să ţină re
vista de primăvară asupra trupelor de aici.

O mină nouă de aur în Ungaria.
Din Oraviţa se scrie, că antreprenorul de 
mine A. Kukacskay a dat în comuna Mai
dan peste o mină de aur forte bogată.

— 8 Martie v.

Âsociaţiunea meseriaşilor români
din Braşov şl-a ţinut erî în 20 Martie, 
<5rele 3 p. m., adunarea generală în localul 
său din Strada Orfanilor. Adunarea a des- 
ohis’o d-1 Eugen Precup, v.-preşedintele 
Asociaţiunei. D-1 secretar R. Prateş a dat 
cetire raportului comitetului, după care s’a 
-cetit scrisărea d-lui N. P. Petrescu, direc
tor la „Cordiana“ în Fofeldea, care în 
termini căldurdşî îş! ia rămas bun de la 
Âsociaţiunea, pe care atâţî anî a condus’o 
cu zel neobosit. Din raportul cassei, cetit 
-de d-1 Murârovâ, s’a vătfut cu multă cla
ritate gestiunea financiară condusă după 
o anumită comptabilitate stabilită de d-1 
profesor Panţu şi Murăroiu. Cetindu-se 
apoi raportul censorilor, din care reise, că 
tdte s’au aflat în cea mai bună regulă, 
comitetului i-se dă absolutoriu. După a- 
căsta s’a suspendat şedinţa, pentru ca co
mitetul să se reconstitue conform statu
telor. S’au ales 2 membrii noi suplenţî în 
persănele domnilor: Dr. 0. Lacea profesor 
şi Ioan Voicu, raăestru-zidar. Comitetul 
şî-a ales preşedinte, în locul d-Iui N. P. 
Petrescu, pe d-1 Petru Pop, jude de tri
bunal în pensie, care a rostit un discurs 
călduros, vorbind de dificultăţile, cu car! 
are să se lupte preşedintele unei asemenea 
societăţi şi promiţând, că va lucra din 
tdtă inima pentru înaintarea Asociaţiunei. 
In aeăstă lucrare apelâză nu numai la 
spriginul membrilor din comitet cu cari 
de 4 anî lucrâză împreună, ci şi la spriginul 
tuturor membrilor Asociaţiunei. In locul 
d-lui Vas. Popovicî a fost ales controlor 
d-l Ilie Savu, comerciant. Asupra acestei 
adunări vom reveni mai pe larg.

Sistemisarea salarelor profeso
rilor comunali şi confesionali. „Magyar 

jNemzet* anunţă următorele: In ministerul

Studenţii creştini de la universi
tatea din Budapesta au présentât un me
moriu rectorului Hemrich cu privire la 
atârnarea crucifixelor în şalele universi
tăţii, precum şi la crearea unei catedre 
pentru filosofia creştinăscă. A.laltăerl seră 
studenţii s’au întrunit la o cină comună, 
la care au luat parte mai mulţi deputaţi 
din partidul poporal.

Două fete arse. La şeola civilă din 
Buda-veche, elevele au aranjat o serbare 
în ondrea directorului lor Iosif Gôôz. Când 
se pregăteau pentru tablourile vivante, 
hainele uşore ale elevelor Irma Wittek şi 
Etelka Weiss s’au aprins dintr’o lampă de 
spirt. Amândouă au fost transportate la 
spital, unde cea dintâiü a şi murit în ur
ma rănilor grave.

Militare. Pe diua de 16 Martie d-1 
sublocotent Petru lonescu de la batalionul 
24 de vânători a fost transferat la reg. 3 
al vînătorilor imperiali tirolesl. — D-1 
George Voina cadet sergent-major în re- 
servă la reg. de inf „Fr. Wiihelm Mare 
duce de, Baden“ Nr. 50, la cererea proprie 
a fost congédiât din armată în virtutea 
§. 64 al legii apărării.

300 de botniţe. Un industriaş din 
Viena a comunicat preşedintelui „Reichs- 
rath“-ului, că a fabrict şi a adus 300 de 
botniţe, ce i-s’au comandat. Preşedintele 
neavând nici o cunoscinţă despre lucrul 
acesta, a declarat, că el n’a făcut o astfel 
de comandă. Bietul industriaş păcălit, şi-a 
luatbotniţele si le a dus acasă. — Prostă 
glumă.

Accident mortal. Viceconsulul român 
din Petersbnrg Emil Teodorescu urcându-se 
cu ascensorul în etajul al treilea al amba
sadei rusesc!, a că<jut din acesta în adân
cime, rămânând mort.

Cui ’i place să aibă grădină fru- 
mdsă cu flori şi cu legume, se cumpere 
seminţele de la Edmund Mauthner în Bu
dapesta, strada Rottenbiiler Nr. 33. Acestă 
firmă trimite Ia cerere franco Catalog 
ilustrat cu 226 pagini, care conţine, afară 
de seminţele escelehte de o reputaţie uni
versală, şi o mulţime de novităţî de flori 
interesante.

Din Bucovina.
Soirile, cari ne sosesc din Bucovina 

ne fac impresia, că fraţii noştri bucovi
neni încep să se reculâgă de sub lovitu
rile luptei, care i-a sbuciumat atât de mult 
în decursul lunilor trecute, şi că s’a pornit 
o mişcare sânătosă, care are drept ţintă 
organisarea vieţii * publice române din Bu
covina. Soim, că după demascarea raachi- 
naţiunilor pseudo-deraocraţilor Onciul şi 
Fl. Lupu în dieta Bucovinei, clubul dietal 
român în frunte ou presidentul partidului 
poporal român Dr. lancu Flondor, a inau
gurat o serie de întruniri publice în dife
ritele centre românesc! ale Bucovinei cu 
scop de a pipăi pulsul opiniunoi publice şi 
a reorganisa vieţa publică în Bucovina.

La adunarea clubului dietal român, 
oare s’a ţinut la începutul acestui an în 
Rădăuţi, s’a presentat un proiect de statut 
pentru înfiinţarea unei „Societăţi cultural- 
economice române din B u c o v i n a Acdstă 
societate are de scop răspândirea culturei 
în popor, ridicarea stării agricole şi des- 
voltarea comerciului si a industriei la po
porul român. In privinţa culturală, va căuta 
societatea acăsta să sprijinescă numerd- 

j sele cabinete de lectură şi bibliotecile şco
lare şi poporale cu cărţi şi diare cores- 
pun^ătdre. In ce privesce promovarea 
stării agricole, societatea va înfiinţa în fi
lele de Dumineci cursuri pentru adulţîla 
şcdlele poporale, pentru a introduce tine
retul în cunoscinţele economice, comer
ciale şi de meserii. In privinţa eomerciu- 
lui societatea va înfiinţa prin diferitele 
districte societăţi de consum, cari vor ave 
menirea de a vinde articolele de comerciu 
comercianţilor mic! dela ţerâ. Societatea 
va mai trimite pe spesele sale copii ro
mâni pe la şcdlele comerciale, cari după 
absolvarea studiilor se vor întdrce în ţâră, 
şi vor întră în serviciul societăţii.

Societatea, oare se va înfiinţa, este 
fără îndoială de mare importanţă pentru 
fraţii noştri din Bucovina, şi dorim ca 
acestă instituţiune oultural-econoraică să 
se înfiinţeze cât mai curând şi să reali- 
soze speranţele, cari sunt legate de ea.

0  petiţie adresată
împăratului W iihelm .

< Diarul „Breslauer Ztg “ publică tex
tul petiţiei, pe oare a adresat’o tomna tre
cută consilierul de justiţie şi preşedinte 
al camerei advocaţilor din Breslau, d-nul 
Ernst Feige împăratului german. Etă ce 
dice Feige în petiţia sa:

„Fiul meu cel mai mare, Ernst Feige, 
student în drept, acum câte va (jile şî-a 
terminat anul de voluntar la reg. 6 sile- 
sian, de artilerie El n’a obţinut nici gra
dul de subofiţer, nici cualificaţia de ofiţer 
în reşervâ, deşi a avut conduită ireproşa 
bil4 şi şî-a făcut serviciul, ca orî care al
tul din camaradii săi. El este însă jidov. 
Acdstă nedreptăţire o simt cu atât mai 
mult, cu cât şi eu am luat parte în răs- 
boiul contra Francesilor, am fost decorat 
cu medalia pentru vitejie şi am fost avan
sat ofiţer. Posiţia ce o am şi stima de 
care' mă bucur în societate, îrnî permit 
să-rnî consider ondrea de egală cu ondrea 
acelor, ai căror fii au fost consideraţi vred
nici să fie primiţi în corpul ofiţeresc. In 
zădar m’aş adresa unei alte persdne înalte. 
Numai M. V. puteţi să puneţi capăt, orî 
să menţineţi şi pe mai departe starea ac
tuală, care lovesce o clasă întregă de 
dmenî cu oaiul dispreţului. 0a cetăţean 
credincios şi fost soldat mă adresez Maj. 
Vdstre cu rugămintea, să puneţi capăt 
acestei desconsideraţiuni supărătdre şi ne
meritate.“ '! r t

Feige a primit de la comandantul 
corpului de armată 6 un răspuns datat 
din 20 Oct. 1903 şi semnat de v. Worsch 

în care se răspunde urtnâtdrele:
„Petiţia D-vdstră adresată M. Sale 

în cestiunea neavansârii fiului d-vdstră, la

ordin prea înalt a fost transpusă la acest 
comandament spre anchetare. In urma 
anchetei făcute, Vă însciinţez, că fiul DV. 
n’a fost avansat, fiind-că n’a satisfăcut 
condiţiunile cerute pentru a fi avansat.“

Feige nu s’a mulţumit cu acest răs
puns evasiv, şi a adresat împăratului o 
nouă petiţie, relevând că nu e vorba nu
mai de fiul seu, ci de jidovi peste tot, 
cari de o întregă serie de ani n’au mai 
fost învredniciţi a fi avansaţi.

La acesta a doua petiţie însă, Feige 
n’a primit răspuns.

ULTIME SCIR1.
Berlin, 20 Martie. „Nordd. Allg. 

Zeitung“ califică drept evenimentul 
cel mai remarcabil al resboiului 
probabila eşire a escadrei cuirasate 
ruse din Port-Arthur, pentru a-se uni 
cu escadra de Ta Wladiwostok. Prin 
acăsta se sporesce capacitatea de 
acţiune a armatelor rusescî în ' mod 
esenţial.

Petersburg, 20 Martie. Din parte 
competentă se anunţa, că înainta
rea Japonesilor în Corea se face 
cu mare greutate.

După scirî private din Peking, 
China ar ave intenţiunea se rupă 
neutralitatea şi se trâcă pe partea 
Japoniei, intrând şi ea în resboiü 
contra Rusiei.

Petersburg, 20 Martie Până 
acum nu se confirmă scirea, că ge
neralul Macaroff ar fi eşit cu flota 
din Port-Arthur. Nu se acie cu si
guranţă nici aceea, că escadra din 
Wladiwostok a părăsit portul pentru 
o destinaţie necunoscută.D iv e r s e .

Cazacii. Cazacul sóu cosacul este un 
răsboinic din naştere. El eseoută într’un mod 
firesc fără & avea nevoie de multă învăţătură 
tururi de forţă pe care călăreţi de meserie 
şi de circ nu pot să le esecute, sóu le fcre- 
bue anî întregi de eserciţii. A se ţin0 drept 
în picidre pe un cal în galop, a se apleca 
din fugă, fără a scdte picidrele din scări, 
pentru a ridica de jos o monedă, acestea 
sunt simple jocuri pentru călăreţul cazac.

Aceşti soldaţi oarl ar putó riválisa cu 
jockey din ipodrom sóu cu călăreţi diu 
circ, sunt tăcuţi şi ascultători.

Cazacul este „cânele de vânătdre“ al 
armatei. El dibuesce looul inimicului, şi la 
nevoie el scie cum să se ascundă cu calul 
împreună pentru a se face invisibil faţă 
de inimic.

Locul de origine al Cazacilor sunt 
bordurile rîului Dnjepur şi Don, — şi de 
aci s’au răspândit în platourile din Pamir 
şi în Transbaikalia.

Aducem la cunoscinţă tuturor ru
deniilor, amicilor şi cunoscuţilor, în 
loc de altă înctinosciinţare, că prea 
iubita consdrtă respective mamă şi 
fiică

Rosina Bergel,
soţie de birtaş

după grele suferinţe a încetat din 
viaţă erî la 3 dre diminăţa în etate 
de 32 anî.

Rămăşiţele pământesc! ale scum
pei decedate au fost aşezate spre 
vecînioa odihnă în 21 Martie la 4 dre 
p. rn. din casa proprie strada pieţii 
în cimiteriul ev. din Codlea.

Jalnica familie.

POSTA REDACŢIUNEI.
Visag. Ordinul ministrului de comerciu re

feritor la cărţile poştale ilustrate portă data 22 
Decemvrie 1903 şi nr. 76*265. Credem, că trebue 
să se afle la ori care ofioiu postai.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mareşlanu“ 
d in  B raşov ,

S3 pot procura urmâtârele cărţi:
(La isărţil aici înşirate este a se mai adaugă 

lângă portul postai arătat, încă 2 )  bani pentre 
recomandaţie.)

Cărţi pentru com ercianţi
şi foncţionarl de bancă:

In tro d u c e re  în  contabilita te ş i  
contabilitatea  în p a r t id â  s im p lă , de 1. 
G. Panţu. O carte bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —Vili +  
213. Preţul 2 cor. (—J— 20 b. p.)

„ C u rs  com p let de coresponden ţa  
co m e rc ia lă “  de /. C, Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisorî de informaţi uni, 
recomandaţii uni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri ou efecte, 
monede, cupone etc. Preţul B cor. 20 b. 
(-J- 20 b. p.)

A l  d o ilea  cap ito l d in  con ta b ili
tatea d n p lă , de I. G. Panţu. Acâstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-{- 10 bani porto).

Scrieri economice.
M a n u a l  com plet d e  a g ricu ltu ră  

ra ţion a lă , de Dr George Maior, profesor 
de agrioultură la şcăla superidră de la 
ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metro- 
politul din Buourescl. Cartea cuprinde pa
tru volume:

Voi. I  A g ro lo g ia , său Agricultura 
generală. 84 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On 
Minister de Agricultură al României cu de- 
cisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. JFitotechnia, său cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Here- 
scu în sesiunea 1889. Costă 8 cortine.

Voi. III. Zootechn ia , său Cultura ge
nerală şi specială a vitelor comute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cole de 
tipar ou 225 figuri în text. Costă 8 cortine.

Voi. IV. E c o n o m ia  R u r a lă , său 
organisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 cortine £

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până aouma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
ndstră, care tr&tâză t6te cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privităre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
soiinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţacu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte 
germană, francesă etc.

Economia pentru şcălele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, nvăţător la şoăla 
principală română |din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. portj.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiumlorf şi deprinderilor animalelor de 
Lam&rck, cu un studiu asupra lui Lamarok 
de Panaite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
ş> fost estirnator espert la banoa agrioolă. 
Motto : „Sărao >n ţâră săracă“. Eminesou. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto. ^

„C a rtea  P lu g a r i lo r (i său povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, orescerea vitelor“ etc. scrisă de 
loan Georgescu. 90 pag. Form. 8° oostă 50 
b. (-}- 6 b. porto)J

În so ţir ile  d e  cred it  împreunate ou 
însoţiri de consum, de vântjâre, de viierî, 
de flăptarijetc. Îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. RaifFeissen. Ediţiunea a T-a 
Trad. de Dr. A. Pţrote. Editura Reuniune! 
rom. de agricultură din [comit. Sibiiului 
Conţine 227 pag. oostă cor. 1.60 (4- por
to 20 bfcnî.)

G ră d in a  \de legu m e , de loan i  
Negruţiu, profesor înBlaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, 
e de cel mai mare folos practic. Costă 50 
b. (plus 5 b. norto).

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şt îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia11, pentru şoolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 6 b.)

Abonamente la
„Gazeta T ran s ilv an ie i“

se pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

Nr. 54.—1904.

»R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplioarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903. ^

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iărna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acăsta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“. : | *

" Autorul broşurei esplică „Romana“ .în 
strînsă legătură cu musica ei după-aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplioarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei ’şi textul frumósei şi fitră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de cară se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni* în
tre noi, a fost tot-dăuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
oostă numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana* se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

C u rsu l l a  b u r s a  d in  V ie u a .
Din 19 Martie n. 1904 ?

Renta ung. de aur 4% • . . . • 118.05 
Renta de corone ung. 4% • • . 97 95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 . 89 70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . —.—
Impr. ung. ou premii . . . .  208 50 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166 50
Renta de hârtie austr....................... 99.50
Renta de argint austr.................... 99 60
Renta de aur austr..........................119.15
Rente de corone austr. 4% , . . 99.45
Bonuri rurale ungare By^/o . . • 91.10
Losuri din 1860....................   151.85
Acţii de-ale Bănoei anstro-nngară . 16.06
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 764.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 644 50
Napoleondorî................................ 1909
Mărci imperiale germane. . . . 117.40
London vista.............................  239.95
Paris vista..................... 95.52‘/2
Note ita lie n e ......................... . 96.05

Berea
„Pilsner Urquell“

se vinde numai în  
^ e s t a . v L r e i n . t ' C L l  

dela Schwatzburg şi 
dela Redută.

Hepresentanţa Berăriei 
„Bürgerliches Brauhaus“

p e n tru  T ra n s ilv a n ia »

„Gazeta Transilvaniei8 cu 
numărul ă 10  f l l .s e  vinde la 
Eremias Nepoţii.

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 20 Martie, n. 1904.

Banonot rom. Cump. 18.94 Vend. 19.— 
Argint român. „ 18.80 „ 18.90
Napoleond’ori. „ 19.04 „ 19.10

Galbeni » 11.20 n 11.3b
Rnble Rusesol V 2 64 rt ^  2.55
Mărci germane 71 117.40 17 117 40
Lire turcescl n 21.40 n 21.50
Srois. fonc. Albina 5% 101.- n 102 -

C A S A
de vânzare ori de închiriat,

In  p ia ţa  P ru n d u lu i n r . 5, este 
de în c h ir ia t  eventual de ven^ are.
Posiţia cea mai bună.

Informaţii mai de aprbpe se dau 
în strada Căpitanului nr. 12, în drâpra.

Se caută o cassă Wertheimiană
folosită —  de mărime mijlocie.

Cei ce doresc a vinde o astfel 
de cassă, binevo6scă a se adresa la 
Administraţiunea „Gazetei Trans."

E ® E ? l E E S E i ^ E E E E E E

IN CINSTE făPă nîcî ° P|ată»■ll1*1" W w w i m  wi capătă orî şi cine, care cumpără dela 
mine ciasornic v e r i t a b i l  american

N i c k e l -Ankep
ROSEOPF-REMONTOIB, ciasornic antimagnetic,

întocmit ca desenu, un lanţ Silberin-Panzer cu verigă de 
siguranţă, carabină şi etui de piele pentru ciasornic gra
tis. Ciasornicul Anker Roskopf-Remontoir cu cadran emai
lat patent, Capac patent nickel, în 36 ore odata tras, 
mers regulat precis, este cel mai bun ciasornic de stra- 
paţ din este txisfcă, în urma resistenţei şi umbletului 
regulat. Cu deosebire de recomandat D-lor oes. şi reg. 
ofiţeri, amploiaţi dela căile ferate, conductori, maşiniştl, 

finanţî şi pentru fîe-cine, care are lipsă de un ciasornic bun.
Ciasornicul costă nuiuai c o ro n e  5.50 b. împreună cu lanţ şi etui.
La cumpărare de 4 ciasorniee 5 cor. u n u l. Pentru umblat precis 5 ani garanţie.

In cas decă nu convine se dau banii îndărăt. Trimiterea se face cu Ram bursă de

Representanţa generală a fabricelor de datornice americane sub firma
protooolată de tribunalul comercial:

I .  I I .  K A B I N O V t i t  Z ,  WIEN VII, Lindengasse 2/35.
Liferantul Reuniunei amploiaţilor cer. reg. din Austria. 2—3

A. Mureşianu
B r a ş o v , T e r n u l I n u lu i S r .  8 0 .

Acest stabiliment este prove<)ut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta orl-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

R E G IS T R E  ş i  IMPR IMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(S o u v e r i e ,  î n  lo lă  m ă w m e a -

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORI.

CĂRŢI  DE S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T p T B .  .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

D IFERITE FORMATE.

PB.OSRAME~ELEGAKTE.

BILETE BE LO&ODNi ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A V O f f l l t i .

Comandele eventuale se 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în  
gini, îndârept în curte. —  Preţurile moderate.
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

♦

i m  c b m ss s îa lx ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .

PBETDEI-CDREÍTE şi diverse
BILETE DE INM0RMÉNTAH1.

primesc în  biuroul

^  T T  I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţl să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonăză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă

murit şi să arete şi posta ultimă.' „ _  „? Administrat. „Ga2. Trans“.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


